

## Город-герой - Смоленск

Я видел груды битого стекла,  
Я видел горы каменных развалин...  
Здесь городская улица была,  
И нет ее: здесь немцы побывали.  
Я видел место, где в былые дни  
Густые липы небо закрывали.  
Их больше нет. Остались только пни:  
Здесь враг прошел. Здесь немцы побывали.  
Я видел холм у старых стен Кремля,  
И этот холм забудется едва ли.  
Здесь вся в слезах и вся в крови земля:  
Здесь был конец. Здесь яму зарывали.  
Я видел все, что видеть мне пришлось,  
Что враг терзал без всяких сожалений...  
Но ни на миг ему не удалось  
Тебя, Смоленск, поставить на колени.  
(М. В. Исаковский)



*Иллюстрация*



*Составитель: библиотекарь отдела  
обслуживания Нефёдова А.А.*

Наш адрес: 346970, Ростовская область,  
п. Матвеев Курган, ул. 1 Мая, 18.  
Тел/факс (86341) 2-34-86,  
[mkurgancbs@yandex.ru](mailto:mkurgancbs@yandex.ru)

МУК Матвеево-Курганского района  
«Межпоселенческая Центральная Библиотека»



## Город-герой Смоленск



**Информационная памятка**

Матвеев Курган  
2020г



Смоленск - город, оказавшийся на пути основного удара фашистско-германских войск на Москву. С первых дней вторжения немецких войск на территорию советского союза город стал подвергаться массированным систематическим бомбардировкам.



Смоленское оборонительное сражение началось 10 июля 1941 г. 13 июля гитлеровцы вторглись в пределы области, а вечером 16 июля их передовые части ворвались в Смоленск. В окрестностях и на улицах города завязались бои, которые длились более двух недель. Под напором превосходящих сил противника наши части в ночь на 29 июля вынуждены были оставить Смоленск.

Немалые испытания выпали на долю смолян в период фашистской оккупации. На оккупированной территории развернулось мощное партизанское движение. Партизаны Смоленщины, осуществляя тесное взаимодействие с наступающими частями Советской Армии, создали в январе-феврале 1942 г. в полосе Западного и Калининского фронтов на оккупированной территории 3 партизанских края.

Смоленск был освобожден от немцев 25 сентября 1943 в ходе Смоленско-Рославльской операции. В освобождении принимали участие части и соединения Западного фронта. К 40-летию Победы вышел приказ Верховного Совета СССР: «За мужество и стойкость, проявленные защитниками Смоленска, массовый героизм, труд в борьбе против немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны

присвоить городу Смоленску почетное звание «Город-герой» с вручением медали «Золотая звезда» 6 мая 1985 г.

Вскоре после освобождения города Советское правительство включило Смоленск в число пятнадцати древних русских городов, подлежащих первоочередному восстановлению. В невиданно короткие сроки город был отстроен заново, и теперь он один из самых красивых в России.



Мемориальный знак в честь освобождения Смоленщины «Вечный огонь в сквере от фашистских захватчиков «Памяти Героев»

